
Wahljahr 2013: Wie Internet & Social Media  
Wahlentscheidungen beeinflussen

Studie „Wahljahr 2013: Wie Internet & Social Media Wahlentscheidungen beeinflussen. Die Sicht der Internet-Nutzer“, durchgeführt von Fittkau & Maaß Consulting im Auftrag der 
Internet World Messe, Juli/August 2013

Über 80% der deutschen Internet-Nutzer 
wollen wählen gehen

Basis: Internet-Nutzer gesamt

Auf jeden Fall wählen  
und bereits für eine Partei 
entschieden
50,2 %

Auf jeden Fall wählen,  
noch nicht für eine Partei  
entschieden
31,8 %

Eventuell wählen
12,2 %

Auf keinen Fall wählen
5,8 %

Landkarte der Entschlossenen

Im Osten gibt es die meisten noch unentschlossenen Wähler

44,1 %
Ostdeutschland

50,4 %
Westdeutschland

52,5 %
Süddeutschland

53,8 %
Norddeutschland

„Ich werde auf jeden Fall wählen 
und habe mich bereits für  
eine Partei entschieden.“

Basis: Internet-Nutzer gesamt

Quelle: Fittkau & Maaß Consulting/Internet World Messe, 2013

Quelle: Fittkau & Maaß Consulting/Internet World Messe, 2013



Beliebteste Politik-Informationsquellen

Klassische Medien genießen das größte Vertrauen

Zeitungen, Zeitschriften,  
Magazine

Fernsehen

Bekannte, Freunde,  
Verwandte

Websites mit politischen  
Informationen

Basis: Befragte, die die jeweilige Informationsquelle nutzen bzw. Nutzungsinteresse haben Quelle: Fittkau & Maaß Consulting/Internet World Messe, 2013

„Welcher Informationsquelle schenken Sie das meiste Vertrauen, um Ihre Meinung für 
Ihre Wahlentscheidung zu bilden?“

Online-Tageszeitungen,  
Zeitschriften

Websites von  
Parteien oder Politikern

Radio

Plakate, Flyer,  
Broschüren der Parteien

Facebook-Profile von  
Parteien oder Politikern

Weblogs von  
Parteien oder Politikern

Twitter-Nachrichten von  
Parteien oder Politikern

Andere  
Informationsquellen

27,8 %

25,8 %

18,1 %

9,2 %

7,4 %

4,1 %

3,0 %

2,0 %

0,7 %

0,2 %

0,0 %

1,6 %

Eignung von Online-Kanälen

Social Media gilt als ungeeignet für politische Informationen

Websites von Parteien/ 
Politikern

Weblogs von Parteien/ 
Politikern

Facebook-Profile von  
Parteien/Politikern

Twitter-Nachrichten von 
Parteien/Politikern

(sehr) geeignet neutral (völlig) ungeeignet Weiß nicht

42,5 % 25,4 % 18,3 %

27,8 % 27,9 % 28,8 % 15,5 %

19,1 % 24,9 % 40,1 % 15,9 %

14,4 % 23,6 % 45,0 % 17,1 %

Basis: Internet-Nutzer gesamt Quelle: Fittkau & Maaß Consulting/Internet World Messe, 2013
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